



Введение

Одним из важнейших факторов увеличения объема производства продукции на предприятиях является обеспеченность их основными фондами в необходимом количестве и ассортименте и более полное и эффективное их использование.

Состояние и степень использования основных фондов определяют технический уровень производства, темпы и масштабы его развития, его эффективность.

Актуальность данной темы заключается в том, что без развития современного оборудования и эффективного его использования предприятие не сможет быть выполнять главную функцию – получение прибыли, а также конкурировать на рынке сбыта.

Цели написания эссе – раскрыть теоретические основы анализа состава и состояния основных фондов предприятия, изучить действующие показатели движения основных средств, а так же анализ эффективности использования основных средств.

Объект исследования ОАО «Камышинский хлебокомбинат».

Предмет исследования анализ состава и состояния основных фондов ОАО «Камышинский хлебокомбинат».

Основной признак предприятия – наличие в его собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленного имущества. Именно оно обеспечивает материально-техническую возможность функционирования предприятия, его экономическую самостоятельность и надежность. Без определенного имущества не могут осуществлять свою деятельность ни крупные, ни малые предприятия, ни индивидуальные предприниматели. Основные фонды являются наиболее значимой составной частью имущества предприятия и его внеоборотных активов.

Основные средства, фонды – совокупность материально-вещественных ценностей, используемых в качестве средств труда при производстве продукции, выполнении работ или оказании услуг либо для управления организации в течение периода,

превышающего 12 месяцев, или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев.

Производственные фонды -это совокупность используемых в процессе производства основных фондов и оборотных средств. Деление всех производственных фондов на основные и оборотные обусловлено различием их экономической сущности, функциональной роли в производственном процессе и характером перенесения их стоимости на стоимость готового продукта.

К основным фондам предприятий и хозяйственных организаций не относятся:- предметы, служащие менее одного года, независимо от их стоимости;-предметы стоимостью ниже лимита, установленного Минфином России, независимо от срока их службы, за исключением сельскохозяйственных машин и орудий, строительного механизированного инструмента;-специальные инструменты и специальные приспособления, независимо от их стоимости; к ним относятся инструменты и приспособления целевого назначения, предназначенные для серийного или массового производства определенных изделий или для изготовления специального заказа;-специальная одежда, специальная обувь и постельные принадлежности независимо от их стоимости и срока службы;-оборудование и машины, числящиеся как готовые изделия на складах предприятий-изготовителей, снабженческих и сбытовых организаций;-оборудование, сданное в монтаж, подлежащее монтажу, находящееся в пути и числящееся на балансе капитального строительства и т.д. Материальную базу предприятия образуют средства труда и предметы труда, которые объединяются в средства производства. Средства труда учитываются в форме основных фондов. Основные фонды в стоимостном выражении представляют собой основные средства, учитываемые в системе бухгалтерской отчетности. При анализе основных фондов, прежде всего, надо отметить, что они являются активным элементом производства и при правильном их использовании не только обеспечивают создание товаров, но и способствуют улучшению условий труда работников.

Сущность основных фондов можно охарактеризовать следующим образом:-они вещественно воплощены в средствах труда;-их стоимость по частям переносится на продукцию;-они сохраняют натуральную форму длительное время по мере износа;-возмещаются на основе амортизационных отчислений по истечении срока службы.

Основные фонды состоят из материальных и нематериальных основных фондов, которые в бухгалтерском учете принято обозначать как основные средства и

нематериальные активы и учитывать отдельно.

Основные средства -отраженные в бухгалтерском или налоговом учете основные фонды организации в денежном выражении. Основные фонды –это средства труда, которые многократно участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом свою натуральную форму. Предназначаются для нужд основной деятельности организации и должны иметь срок использования более года. По мере износа, стоимость основных средств уменьшается и переносится на себестоимость с помощью амортизации.

Основные фонды различают по многим признакам, но, прежде всего в зависимости от характера участия основных фондов в сфере материального производства. Основные фонды делятся на производственные и непроизводственные:

Производственные основные фонды функционируют в сфере материального производства, неоднократно участвуют в процессе производства, изнашиваются постепенно, а их стоимость переносится на производимый продукт по частям по мере использования. Пополняются они за счет капитальных вложений. К основным средствам производственного назначения относятся: машины, станки, аппараты, инструменты, вычислительная техника, а также здания основных и вспомогательных цехов, отделов и служб, предназначенные для производственного процесса (связанные с осуществлением предпринимательской деятельности), или здания складов, резервуары, транспортные средства, используемые для перемещения и хранения предметов и продуктов труда, хозяйственный инвентарь, мебель и другие основные средства, использование которых направлено на систематическое получение прибыли как основной цели деятельности организации.

Непроизводственные основные фонды -жилые дома, детские и спортивные учреждения, другие объекты культурно-бытового обслуживания, которые находятся на балансе предприятия. В отличие от производственных непроизводственные фонды не участвуют в процессе производства и не переносят своей стоимости на продукт, ибо он не создается. Стоимость их исчезает в потреблении. Фонд возмещения не создается. Их содержание и развитие осуществляется, в основном из прибыли.

Несмотря на то, что непроизводственные основные фонды не оказывают непосредственного влияния на объем производства и рост производительности труда, их постоянное увеличение неразрывно связано с улучшением

благополучия работников предприятия, с повышением материального и культурного уровня их жизни, что, в конечном счете, влияет на результаты деятельности предприятия.

Производственные основные фонды в зависимости от того, к какой отрасли экономики относится предприятие, например основные средства на промышленном предприятии делятся на промышленно-производственные и непромышленные. В свою очередь непромышленные основные фонды могут быть производственные (сельское хозяйство, строительство и т.д.). Роль основных средств в процессе труда определяется тем, что в своей совокупности они образуют производственно-техническую базу и определяют производственную мощь предприятия.

Деление на активные и пассивные основные фонды:

Структура основного капитала доля каждой из групп в общей их стоимости. Не все группы основного капитала играют в процессе производства одинаковую роль. Основной капитал делится на активную и пассивную части.

Активная часть основного капитала является ведущей и служит базой в оценке технологического уровня и производственных мощностей. В целом по предприятиям промышленности активная часть включает передаточные устройства, силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства.

Пассивная часть является вспомогательной и обеспечивает процесс работы активных элементов. Сложившееся в промышленности соотношение активных и пассивных элементов показывает, что почти на всех предприятиях материального производства, за исключением энергетики доля активной части ниже.

Рост активной части основного капитала, особенно в наиболее фондоемких отраслях, явление экономически оправданное. Однако в каждом конкретном случае повышение доли активной части должны обосновываться экономически, так как рост эффективности основного капитала обеспечивается лишь при соблюдении определенных пропорций, то есть при таком соотношении, когда увеличение доли активных элементов не сопровождается снижением уровня их использования.

На протяжении длительного периода основные средства находятся в непрерывном движении: они поступают на предприятие, изнашиваются в результате эксплуатации, перемещаются внутри предприятия, выбывают с предприятия вследствие ветхости или нецелесообразности дальнейшего использования.

Дата основания предприятия -декабрь 1956 г. В 1993 году хлебокомбинат вышел из подчинения Министерства хлебопекарной промышленности, стал структурой муниципалитета. В августе 2006 года было создано ОАО «Камышинский хлебокомбинат» путем преобразования муниципального унитарного предприятия «Камышинский хлебокомбинат».

ОАО «Камышинский хлебокомбинат» специализируется на выпуске широких ассортиментов хлебобулочных и кондитерских изделий из натурального сырья, так же является крупнейшим предприятием в этой отрасли в городе Камышине и Камышинском районе. Вся продукция предприятия сертифицирована и производится согласно существующей нормативно-технической документации.

Анализ финансовых результатов и показателей эффективности использования основных фондов произведен на основе бухгалтерской отчетности предприятия.

Доходы по обычным видам деятельности снизились на 17261 тыс. руб. или на 8,5%. Анализ структуры доходов показывает, что как за 2012 год, так и за 2013 большую долю составляли доходы по обычным видам деятельности (100%). Валовая прибыль снизилась на 3135 тыс.руб., но темпы снижения меньше чем падение дохода и себестоимости, так себестоимость снизилась больше чем доход. Снижение себестоимости произошло из-за замены и установления новых печей, и введения в эксплуатацию современную линию по выпечке хлебобулочного изделия длительного срока .

Затраты на 1 руб. продукции, работ, услуг составляют 76,9 коп, что ниже, чем в 2012г. на 0,4 коп. Коммерческие расходы за 2012 год составляют 39493 тыс.руб., а за 2013 год 29165 тыс.руб., что по сравнению с 2012 годом меньше на 10328 тыс. руб.(на 26,2 %), из-за низкой оплаты за транспортные услуги, и упаковку изделий, что свидетельствует о приросте коммерческих доходов. Прочие расходы по сравнению с 2012 увеличились на 1430 тыс.руб. (на 7,6%) вследствие продажи и выбытия основных средств, дебиторской задолженности, что свидетельствует о негативном финансовом положении предприятия. Чистая прибыль в 2013г.составила 1163 тыс. руб., в 2012г. чистые убытки составили 3676 тыс. руб., таким образом, убытки превысили прибыль, что свидетельствует о непокрытой задолженности предприятия.

Из этого можно сделать вывод о достаточно эффективном использовании активов предприятием и о неустойчивом финансовом положении за отчетный период.

Произведя анализ состава и структуры основных фондов установили, что их наличие на конец года по сравнению с началом года увеличилось на 3265 тыс. руб. –с 65106 тыс. руб. до 68371 тыс. руб. или на 5%.

Это, в первую очередь, обусловлено приростом объектов группы Машины и оборудования -на 2708 тыс. руб. и группы здания -на 791 тыс. руб.

Абсолютное изменение стоимости основных средств предприятия отдельных их видов можно оценить положительно. Вместе с тем предварительный анализ удельных весов указывает на отдельные положительные тенденции в структуре основных средств предприятия. В течение года на 0,8% увеличилась доля основного элемента активной части основных средств предприятия—машин и оборудования —и на 0,8% уменьшилась доля земельных участков, производственного и хозяйственного инвентаря и транспортных средств. В этой связи необходимо проводить более подробный анализ видовой структуры основных средств в разрезе подгрупп по активной и пассивной части.

Наибольший удельный вес в совокупной стоимости основных средств ОАО «Камышинский хлебокомбинат» как на начало, так и на конец года занимает активная часть (67 % и 67,7% соответственно). Как уже отмечалось ранее, за год произошло общее увеличение стоимости основных средств на сумму 3265 тыс. руб. Это произошло преимущественно за счет прироста активной части (2708 тыс. руб., или на 6,2% основных средств).

Увеличение удельного веса активной части основных средств является положительной тенденцией для ОАО «Камышинский хлебокомбинат».

Следует также отметить, что основное место в составе пассивной части основных средств занимают здания. Для большинства предприятий непромышленной сферы установлено, что на долю зданий, как правило, приходится более 50 % общей стоимости основных средств. Однако это касается, в первую очередь, крупных предприятий.

Использование основных фондов считается эффективным, если относительный прирост физического объема продукции или прибыли превышает относительный прирост стоимости основных фондов за анализируемый период.

Одним из важных факторов повышения эффективности производства в рассматриваемом в работе хозяйстве является обеспечение основными производственными фондами в необходимом количестве и ассортименте. По

данному показателю в ОАО «Камышинский хлебокомбинат» в конце периода по сравнению с началом года наметилась положительная динамика роста активной части основных фондов, но фондоотдача от их использования снизилась.

Основными направлениями повышения эффективности использования основных производственных средств предприятия являются следующие -экстенсивный, к которому относится, в основном, увеличение времени работы основных производственных средств.-интенсивный, к которому относится повышение отдачи средств труда в единицу времени.

Важнейшие пути повышения эффективности использования основных средств предприятия: улучшение состава, структуры и состояния основных средств предприятия; усовершенствование планирования, управления и организации работы и производства; снижение фондоемкости, повышение фондоотдачи и производительности работы на предприятии; повышение и развитие материального и морального стимулирования работы.

Одним из главных условий повышения эффективности процессов воспроизводства основных средств является оптимальность сроков эксплуатации основных средств, и, прежде всего, активной их части, в соответствии с первоначальным технологическим назначением. При этом как сокращение, так и увеличение срока эксплуатации по-разному влияют на эффективность воспроизводства и использования орудий труда.

Сокращение сроков эксплуатации основных средств, с одной стороны, делает возможным ускорения их обновления, уменьшение морального старения, снижение ремонтно-эксплуатационных затрат, а с другой -предопределяет возрастание себестоимости продукции за счет амортизационных сумм, требует больших по объему инвестиционных ресурсов для наращивания производственных мощностей машиностроения.

Увеличение периода функционирования основных средств дает возможность уменьшить объем ежегодной замены отработанных средств труда и за счет этого направлять больше ресурсов на расширенное воспроизводство, но при этом снижается общая производительность действующих основных средств.

Именно поэтому сроки эксплуатации машин и оборудования должны быть оптимальными, т.е. такими, которые обеспечивают наименьшие затраты труда на их изготовление и использование в производственном процессе на протяжении всего периода их функционирования. Результаты социологических исследований

свидетельствуют, что существеннее всего на экономически целесообразный срок эксплуатации влияют ежегодные амортизационные отчисления и среднегодовые ремонтные затраты. Это дает возможность применить на практике очень простой метод оптимизации сроков эксплуатации путем минимизации суммарной величины этих экономических показателей, используя графический способ.

Расширить воспроизводство основных средств можно с помощью таких мероприятий: технического перевооружения действующего предприятия; реконструкции производства; расширения производственных мощностей предприятия; нового строительства технологически завершенных производственных мощностей и подразделений предприятия.

Заключение

В данном эссе было показано, что анализ основных фондов на предприятии необходим для того, чтобы выявить факторы, влияющие на неэффективное использование основных средств, и найти пути для преодоления или смягчения этих отрицательных факторов.

Основные фонды являются материально-технической базой производства. От их объема зависит производственная мощность предприятия и уровень технической вооруженности труда.

В процессе эксплуатации основные фонды подвергаются физическому и моральному износу, что оборачивается для предприятия значительными потерями. Уменьшить потери износа основных фондов можно путем их лучшего использования, повышения уровней основных показателей – фондоотдачи, коэффициента сменности, коэффициента загрузки оборудования.

Для успешного функционирования промышленных предприятий в условиях рыночных отношений решающее значение должно принадлежать обновлению и эффективности используемой техники и технологии. Только постоянное обновление основных производственных фондов позволит предприятиям производить конкурентоспособную продукцию, удовлетворять спрос, который быстро изменяется, приспособливаться к условиям рыночной конкуренции.

Обновление может происходить путем частичного отчисления основных фондов, замены морально и физически отработавшего оборудования и старых технологий в

процессе технического переоснащения и реконструкции производства, создания в необходимых масштабах новых, расширения действующих производств на качественно новой основе и т.д. Для промышленных предприятий сегодня особую актуальность приобретает такая форма обновления, как техническое переоснащение и реконструкция производства.

Необходимо как можно скорее проводить переоснащение и реконструкцию действующих предприятий, активизировать их инновационную деятельность. Однако на практике осуществить это не так легко. Как показывают исследования, на протяжении последних лет наблюдается стойкая тенденция к сокращению объемов обновления основных производственных фондов предприятий.

Для осуществления успешной производственной деятельности предприятиям необходимо искать возможные источники финансирования для обновления производственных фондов.

Повышение эффективности использования основных производственных фондов является резервом роста объема реализации продукции.

Для того чтобы увеличить эффективность использования основных фондов на предприятии ОАО Камышинский хлебокомбинат можно предложить следующие решения: поиск рынков сбыта выпускаемой продукции; дальнейшее повышение производительности труда на производстве; совершенствование структуры ОПФ; улучшение использования производственных мощностей.